

³ диненной конференции. Санкт-Петербург, 23–25 октября 2007 г. — СПб.: Факультет филологии и искусств СПбГУ, 2007. — С. 182-185.
Там же.

Түйін

Бұл мақалада қылмысты тергеуді уйымдастырудың әр түрлі амалдары қарастырылады және тергеушінің есепке алу (тіркеу) қызметі мен шығармашылық жұмысын ажырату ұсынылады.

Resume

This article discusses various approaches to crime investigation and proposed division of accounting (registration) activities and creative work of the investigator.

Куставлетов Х. М., старший преподаватель кафедры криминалистики Карагандинского юридического института МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических

Тыштыков Р. С., магистрант Карагандинского юридического института МВД РК им. Б. Бейсенова

ОСОБЕННОСТИ ТАКТИКИ ЗАДЕРЖАНИЯ ЛИЦ, ПОДОЗРЕВАЕМЫХ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

Преступления, связанные с распространением, хранением наркотических средств, в настоящее время представляет собой серьезную опасность для всего мирового сообщества. В связи с этим, Генеральная ассамблея ООН приняла в 1988 г. Конвенцию ООН «О борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ» и объявила минувшее десятилетие «Десятилетием Организации Объединенных Наций по борьбе против злоупотребления наркотиками»¹. Наше государство полностью поддерживает все перспективные начинания в области борьбы с этим видом преступлений.

К сожалению, тенденции к снижению числа преступлений связанных с незаконным оборотом наркотических средств, в Республике Казахстан нет. В 2006 г. их число составляло 10423 преступления, в 2007 — 10502, в 2008 — 10065, и только за 6 месяцев 2009 г. их число уже достигло 5557².

Основным направлением противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ, несомненно, является выявление и расследование

данных преступлений правоохранительными органами. Как показывает анализ судебно-следственной практики, эффективность расследования уголовных дел указанной категории, во многом зависит от того, насколько тактически грамотно и законно было проведено задержание лиц, подозреваемых (заподозренных) в незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ. К сожалению, нередко задержания производятся без достаточной подготовки, что ведет к следственным ошибкам, либо в ходе их производства нарушаются положения уголовно-процессуального закона, что приводит к утрате доказательственной информации и влечет за собой привлечение к уголовной ответственности невиновных.

Исходя из сказанного, специфика расследования преступлений в сфере наркобизнеса требует специально подготовленных процедур. Такой подход к расследованию исходит из неординарности как объекта, так и субъекта преступления.

Несомненно, важным моментом при этом является тактика проведения отдельных следственных действий и тактика задержания. Именно следственные действия позволяют в короткий срок выявить всех членов преступной группы, изъять наркотики, приспособления для их изготовления, хранения, транспортировки, деньги и ценности, добытые преступным путем.

Большинство ученых и сотрудников следственных подразделений, говорит о том, что основным следственным действием по рассматриваемой категории уголовных дел является задержание подозреваемых³.

Определение задержания, отражающее указанную точку зрения, дано В. Н. Григорьевым. По мнению ученого, «задержание подозреваемого следует рассматривать как меру уголовно-процессуального принуждения, состоящую в лишении лица свободы, путем помещения его в места содержания задержанных, которая применяется органом дознания или следователем в случаях, не терпящих отлагательства, в целях выяснения причастности задержанного к преступлению и разрешения вопроса о заключении его под стражу, и выступает в качестве кратковременного этапа этой меры, до получения санкции прокурора либо освобождения задержанного»⁴.

Задержание лиц, подозреваемых в причастности к незаконному обороту наркотиков, имеет свою специфику и всегда связано с риском. В этом случае имеет место тактический риск потери улик, уничтожения наркотических средств и других изобличающих подозреваемых объектов.

В целях нейтрализации подобного приема противодействия рекомендуется задержание подозреваемых с поличным в момент совершения ими противозаконных действий проводить комплексным сочетанием задержания с проведением оперативно-розыскных мероприятий. Иными словами, следователь должен провести тактическую операцию.

Определение тактики этого следственного действия должно исходить от вида предполагаемого задержания. Вид задержания зависит от места проведения задержания, от количества задерживаемых и т. д. Правильный выбор тактики задержания, распределение сил и средств, во многом зависит от четкого представления о ситуации задержания. Ситуация задержания, в свою очередь, зависит от необходимости в экстренном задержании (без предварительной подготовки) и задержании подозреваемых с предварительной подготовкой.

Готовность к экстренному задержанию должна поддерживаться, на протяжении всего этапа наблюдения за подозреваемым.

Положительным моментом проведения экстренного задержания является уменьшение риска «утечки» информации, обнаружение подозреваемым процесса наблюдения за ним посторонними лицами.

Предварительная подготовка задержания дает возможность собрать информацию о задерживаемом, о способности имказать сопротивление, в том числе и вооруженное, наличие путей отхода и ухода с места преступления, мобильность задерживаемого, а также проанализировать возможные варианты задержания.

Первоочередной задачей при задержании наркокриминальных подозреваемых остается обнаружение и изъятие у задержанных доказательств, свидетельствующих о причастности к преступлению. Исходя из этого, данное следственное действие при отсутствии доказательств теряет свою целесообразность для дальнейшего расследования. Доказать факт хранения, перевозки, приобретения наркотиков, если сами наркотики или их следы не обнаружены, всегда трудно.

Как свидетельствует следственная практика, отсутствие результатов задержания происходит из-за допущения ошибок в ходе самого задержания. Одной из таких ошибок является разрыв по времени между самим задержанием и производством личного обыска, досмотра вещей, багажа, транспортных средств. В этом случае у подозреваемых появляется возможность продумать свои дальнейшие действия. В таких случаях подозреваемые часто выдвигают версию о том, что наркотики были подброшены сотрудниками полиции.

Рассматривая понятие «тактическая операция» при задержании, особое внимание уделяем процессу подготовки такой операции. Подготовку необходимо начинать со сбора сведений о задерживаемом. Имея в распоряжении все данные о физическом состоянии, психике, готовности подозреваемого к сопротивлению, следователь строит тактику задержания.

При планировании задержания учитываются буквально все «мелочи». В план задержания должны включаться: определение места, времени и момента задержания; формирование группы задержания, оснащение и экипировка; отработка взаимодействия и инструктаж.

Как показывает практика, задержание в большинстве случаев производится:

1) по месту жительства — во время хранения, купли-продажи, изготовления или употребления наркотиков;

2) на плантации наркотикосодержащих растений — в период производства там определенных работ (сев, подкормка или уборка урожая), что позволяет установить не только факт посева или выращивания запрещенных культур, но и получить доказательства виновности конкретных лиц;

При перевозке наркотиков на авиационном транспорте задержание производится непосредственно перед посадкой в самолет или при высадке из него, в момент сдачи или получения багажа.

3) на улице — во время купли-продажи наркотиков, а также передачи их для перевозки, хранения и сбыта;

4) на предприятиях — во время выноса похищенного или незаконно полученного наркотика;

5) в аптеке или лечебном учреждении — при попытке получить наркотическое средство по поддельному рецепту.

6) на транспорте — в момент перевозки наркотика. Для этого необходимо заранее установить маршруты передвижения перевозчиков, а также знать их уловки. Они могут использовать для транспортировки наркотиков чемоданы с двойным дном, пустотельные предметы (книги с вырезанными углублениями, банки из-под консервов, термосы, музыкальные инструменты, детские игрушки и др.). Нередко наркотик прячут в различных продуктах⁵.

По возможности, необходимо зафиксировать (сфотографировать, провести видеозапись) подозреваемого с вещами непосредственно перед его задержанием. Следует тщательно осмотреть место задержания подозреваемого. В протоколе отмечается, какие предметы у задержанного обнаружены и изъяты — наркотики, упаковка, деньги, документы. На упаковке надо искать следы пальцев задержанного и других соучастников или волокна от одежды.

Непосредственно после задержания, необходимо провести личный обыск. У задержанного следует изъять предметы, свертки, вещи, деньги, которые могут быть им выброшены. После этого тщательно обследуется его одежда.

При личном обыске необходимо искать предметы и документы, имеющие доказательственное значение, наркотические средства, их упаковку, записные книжки, письма, счета за гостиницу, проездные билеты, деньги, извещения о почтовых переводах и отправлениях, поддельные рецепты на наркотические средства, шприцы для инъекций и т. п.

Наркотики могут храниться в одежде, обуви, под протезом, в средствах дамской косметики, фотоаппаратах, волосах, полостях и естественных отверстиях тела, в паховой области.

В протоколе, наряду с общими данными, отражается наименование и точный вес наркотика, упаковка, ее вид, форма и все обозначения, обнаруженные на ней.

Таким образом, тактически правильно спланированное, профессионально проведенное задержание лиц, подозреваемых в совершении преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, позволит провести расследование в кратчайшие сроки с большой эффективностью.

¹ Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 1990. ООН: МККН, Вена, 1990. — С. 5.

² Данные УКПС и СУ Генеральной прокуратуры РК.

³ Григорьев В. Н. Задержание подозреваемого. — М., 1999.

⁴ Григорьев В. Н. Указ. соч. — С. 84.

⁵ Белкин Р. С., Лифшиц Е. М. Тактика следственных действий — М, 1997.

Түйін

Ғылыми мақалада есерткі құралдардың заңсыз айналымына байланасты қылмысты жасауға күдікті адамдарды ұсташа тактикасына, сонымен қатар осы тергеу

әрекетін ұтымды жүргізудің кейбәр ерекшеліктеріне қатысты мәселелер қарастырылған.

Resume

In article the questions of detention tactics of suspected persons of committed crimes, the narcotics connected with illegal circulation are mentioned. Some features allowing most effectively to spend the given investigatory action are shined.

Әубәкіров Б. А., ҚР ІІМ Б. Бейсенов атындағы Қарағанды заң институтының Криминалистика кафедрасының аға оқытушысы

Есболаев Ф. М., ҚР ІІМ Б. Бейсенов атындағы Қарағанды заң институтының Криминалистика кафедрасының доценті, заң ғылымдарының кандидаты

ТЕРГЕУШІНІҢ ТАНЫМДЫҚ ІСІНДЕГІ ТЕРГЕУ ӘРЕКЕТТЕРІНІҢ КРИМИНАЛИСТИКАЛЫҚ ТҮСІНІГІ

Жалпы құқық қорғау органдарында қызмет ететін лауазымды адамдар қылмыстық істі толық, объективті және жан жақты тергеуге, қылмыстарды ашу мен алдын-алуға бағытталған кешенді іс әрекеттерді жүзеге асырады. Олардың іс-әрекеттерін профессор В. И. Шиканов криминалистикалық іс-әрекеттер деп атап, оны мынандай санаттарға бөлген: 1) тікелей қылмыстарды ашу мен тергеуді жоспарлау мен ұйымдастыруға қатысты; 2) тікелей қылмыстарды ашу мен тергеуде қолданылатын техникалық құралдарға қатысты; 3) тактикалық-криминалистикалық іс-әрекеттер. Соғысы өзіне тән: а) процессуалдық және ә) процессуалдық емес іс-әрекеттер болып бөлінетіндігін көрсеткен¹.

Әрине В. И. Шикановтың көзқарасымен келісеміз. Себебі қылмыстық істерді тергеу белгілі бір обьекті туралы шынайы мәліметтер алу мақсатында жүргізілетін әр түрлі іс-әрекеттерден тұрады және осындай іс-әрекеттерді орындау үшін тергеуші (анықтаушы) қылмыстық іс жүргізу заң нормаларына сәйкес шешім қабылдайды. Бұл іс-әрекеттер мен шешімдердің өздеріне тән тергеушінің орындауына тиіс міндеттері мен мақсаттары бар. Демек, мұндай іс-әрекеттер мен шешімдер қылмыстық іс жүргізу заңнамасында көзделгендейтін, олардың процессуалдық іс-әрекеттер деп аталуына ешкім дауласпайды деп ойлаймыз.

Тергеушінің процессуалдық іс-әрекеттері, олардың тікелей мақсаттары мен міндеттерінен тәуелсіз, жиынтығында қылмыстық істің толық, жан-жақты және объективті тергелуіне бағытталған. Егер дәл осылай талдайтын болсақ, онда тергеушінің қылмыстық істі тергеу барысындағы барлық процессуалдық іс-әрекеттерін тергеу әрекеттері деп атауға болар еді. Бірақ та кейбір ғылыми еңбектерде, жеке айтқанда М. П. Гутерман процессуалдық іс-әрекеттерінің ішінде тікелей дәлелдемелерді табуға, жинауға, тексеруге, зерттеуге, бағалау мен бекітуге бағытталған іс-әрекеттерді ғана тергеу әрекеттері (жауап алу, тергеулік тексеру, тінту және т. б.) деп санау қажеттілігін көрсеткен².